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UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI MESSINA 

Dipartimento di Civiltà antiche e moderne 

Estratto del Verbale n. 131 p.1)bis 

Il giorno 20 novembre 2024 alle ore 12.30 nell’Aula Magna si riunisce il Consiglio del 

Dipartimento di Civiltà antiche e moderne.  

Presiede la seduta il Direttore, prof. Giuseppe Ucciardello, svolge le funzioni di segretario 

verbalizzante la sig.ra Giuseppa La Spada, segretario amministrativo. 

Risultano assenti giustificati al Consiglio del 30 ottobre 2024 i Proff.: Amato P., Castelli E., de 

Capua P., Giordano G., Mondello C., Pira F., Pennisi F., Rubulotta G., Sfacteria M., Tuccinardi 

S. e i rappresentanti degli studenti: Morabito A., Saccà M.  

Risultano assenti in data odierna i Proff.: Aricò R., Biffis M., Bocchetta M., Bruni D., Castiglione 

A., Castrizio D., Causarano M.A., Cobianchi R., Condorelli S., Costanzo G., Criscuolo A.,de 

Capua P., De Meo P., Donà C., Forni G., Gallo P., Giura G., Miglino G., Pira F., Polli C., Potenza 

D., Primo N., Rubulotta G., Sarnelli F., Scotti M., Sfacteria M., Siviero D., Tuccinardi S., Venuti 

M., il rappresentante dei dottorandi e assegnisti Dott. Spada M. e i rappresentanti degli studenti: 

Bongiorno D., Ghachir M., Grasso A., Labarbera R., Maricchiolo M., Nostro G., Pellizzeri M., 

Saccà M., Scappatura G. e Viola G.. 

La prof.ssa Latella Fortunata entra alle ore 13.30 

      Il Direttore constata la presenza del numero legale. Sono presenti, e assenti i Signori: 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 PROFESSORI ORDINARI Pr A 

  1 CALIRI Elena X  

2 CAMPAGNA Lorenzo X  

3 CASTRIZIO Daniele  x 

4 COBIANCHI Roberto  x 

5 DE ANGELIS Alessandro X  

6 de CAPUA Paola  X 

7 DI STEFANO Anita X  

8 DONA’ Carlo  x 

9 FARAONE Rosa X  

10   FORNI Giorgio  X 

11 GERACI Mauro X  

12 GIONTA Daniela X  

13 GIORDANO Giuseppe X  

14 LATELLA Fortunata 

 
X  

15 MALTA Caterina X  

16 MEGNA Paola X  

17 MELIADO’ Claudio X  

18 MONACA Mariangela X  

19 MONTESANO Marina X  

20 ONORATO Marco X  

21 ROSSI Fabio X  

22 SINDONI Maria Grazia X  

23 SIVIERO Donatella  x 

24 UCCIARDELLO Giuseppe (DIRETTORE) X  

25 URSO Anna Maria X  

26 VILLARI Susanna 
X  
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 PROFESSORI ASSOCIATI Prx A 

1 AMATO Pierandrea X  

2 ARCURI Rosalba X  

3 BIFFIS Mattia  x 

4 BOCCHETTA Monica  x 

5        BRUNI Domenica  X 

 6   BUCCA Donatella X  

7 CAMBRIA Mariavita X  

 8 CASCIO Giovanni X  

 9 CASINI Lorenzo X  

10 CASTELLI Emanuele X  

11 CATALIOTO Luciano X  

12 CAUSARANO Marie Ange  x 

13 CENTORBI Angela Nadia X  

14 CENTORRINO Marco X  

15 CONDORELLI Silvia  x 

16 COSTANZO Giovanna  x 

17 CUCCIO Valentina X  

18 D’AMICO Giovanna X  

19 DE MEO Pasquale  x 

20 FIORENZA Elisa X  

21 FULCO Rita X  

22 GALLO Pierino  x 

23 G IACOBELLO Maria X  

24 GORGONE Sandro X  

25 INGOGLIA Caterina X  

26 MANDUCA Raffaele X  

27 MANGIAPANE Stella X  

28 MARCHESI Maria Serena X  

29 MOLLICA Marcello X  

30 MOLLO Fabrizio X  

31 PARITO Mariaeugenia X  

32 PASSASEO Anna Maria X  

33 PENTASSUGLIO Francesca X  

34 PIRA Francesco  X 

35 POLLONI Nicola X  

36 PUGLISI Mariangela X  

37 ROSITANI Annunziata X  

38 RUGGIANO Fabio X  

39 SALVATORE Roberta X  

40 SANTAGATI Elena X  

41 SCARPA Marco X  

42 SCOTTI Massimo  X 

43 SIDOTI Rossana X  

44 SPAGNOLO Grazia X  

45 SPEZIALE Salvatore X  

46 TAVIANO Stefania X  

47 TRAMONTANA Alessandra X  

 RICERCATORI Pr A 

1 BAGLIO Antonino X  

2 BRANDIMONTE Giovanni X  

3 MIGLINO Gianluca  X 

4 OSTHAKOVA Tatiana X  

5 PENNISI Feliciana X  

6 SANTORO Rosa X  

    SEGRETARIO AMM.VO      Pr A 

1. Giuseppa La Spada x  

  

Rappresentante Dottorandi  

e Assegnisti 

    

 Pr                         

 

A 

1 Spada Marco  x 

 RAPPRESENTANTE PERS. TA Pr 

 

A 

1. Tiziana Salamone x X            

2. Simon Michael Tanner x  
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 RICERCATORI A 

 TEMPO DETERMINATO 

Pr A 

1 ARICO’ Rocco  X 

2 CASTIGLIONE Angela  X 

3 COSTARELLI Alessio X  

4 CRISANTE Francesca X  

5 CRISCUOLO Alfredo  X 

6 GIURA Giovanni  X 

7 MASCELLARI Roberto X  

8 MERIDA Raphael X  

  9 MESSINA Giovanni X  

10 MONDELLO Cristian X  

11 NAYMO Vincenzo Emilio X  

12 POLLI Chiara  x 

13 PORTUESE Ludovico X  

14 POTENZA Daniela  X 

15 PRIMO Novella  x 

16 RUBULOTTA Gabriella  x 

17 RUSSO Eriberto X  

18 SANTONOCITO Carmen 

Serena 

X  

19 SARNELLI Fulvia  X 

20 SAVOCA Monica X  

21 SFACTERIA Marco  X 

22 SQUATRITO Stefana X  

23 TRIFONOVA Alexandra 

Philipova 

X  

24 TUCCINARDI Stefania  X 

25 VENUTI Marta  x 

 STUDENTI Pr A 

1 BONGIORNO Davide  X 

2 FEDELE Chiara X  

3 GHACHIR Mariapia  X 

4 GRASSO Alfio  X 

5 LABARBERA Rosa  X 

6 MACRIS Fabrizio X  

7 MARICCHIOLO Martina  X 

8 MAURO Angelo X  

9 MONDELLO Elena X  

10 NOSTRO Gabriele  X 

11 PELLIZZERI Mariafrancesca  X 

12 SACCA’ Martina  X 

13 SAITTA Edoardo X  

14 SCAPPATURA Gionatan  X 

15 VIOLA Giuliana  X 
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Constatato il raggiungimento del numero legale, si passa alla trattazione del seguente odg:  

 

Comunicazioni 

1) Ratifica decreti 

1)bis.Convenzione per attività di collaborazione scientifica e supporto alla didattica nel sito 

archeologico demaniale di c.da Cardusa-Tripi (ME) 

2) Proposta corso di nuova istituzione  CdS “Archeologia e Storia dell’arte” (classe L-1) 

3) Approvazione offerta formativa anno accademico 2025-26: 

a. Lingue, Letterature Straniere e Tecniche della Mediazione Linguistica (classe L-11, 

L-12) 

b. Lingue moderne: Letterature e Traduzione (classe LM-37) 

c. Metodi e Linguaggi del Giornalismo (classe LM-19) 

4) Approvazione didattica programmata ed erogata anno accademico 2025-26: 

a. Beni archeologici: Territorio, insediamenti, cultura materiale 

b. Filosofia 

c.  Lettere 

d. Lingue, letterature straniere e tecniche della mediazione linguistica  

e. Scienze dell’informazione: comunicazione pubblica e tecniche giornalistiche 

f. Civiltà letteraria dell’Italia medievale e moderna 

g. Filosofia contemporanea 

h. Lingue moderne, letterature e scienze della traduzione 

i. Metodi e linguaggi del giornalismo 

j. Scienze storiche: società, cultura e istituzioni d’Europa 

k. Tradizione classica e archeologia del Mediterraneo 

 

4)bis Approvazione Rapporto Riesame Ciclico CdS 2024 

 

5) Nomina commissione gruppo AQ ricerca terza missione 

6) Richieste parere per contributi straordinari 

 

                                          [riservato ai professori associati, ordinari e ricercatori] 

 

7) Proposta docenza di riferimento CdS A.A. 2025/26 

8) Nomina componente docente Commissione Paritetica Docenti Studenti 

 

                                             [riservato ai professori associati e ordinari] 

9) Attivazione procedure valutative ai sensi dell’art. 24, c. 5, legge n. 240/2010 - nomina 

commissione: 

a. GSD 10/ARTE-01 Storia dell’Arte - SSD ARTE-01/B Storia dell’Arte Moderna 
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b. GSD 10/STAA-01 Culture e Lingue Antiche e Moderne dell’Africa e dell’Asia 

Occidentale e Centrale – SSD STAA-01/E Archeologia e Storia dell’Arte dell’Asia 

Occidentale e del Mediterraneo Orientale Antichi 

 

 

 

Il Direttore dà inizio ai lavori 

 

OMISSIS 

1)bis. Convenzione per attività di collaborazione scientifica e supporto alla didattica nel 

sito archeologico demaniale di c.da Cardusa-Tripi (ME) 

 

Il Direttore comunica che sia da parte del Parco Archeologico di Tindari rappresentato 

dall’Arch. Giuseppe Natoli Direttore del Parco, sia da parte del Dipartimento di Scienze 

Umanistiche dell’Università di Catania rappresentato dal Rettore, Prof Francesco Priolo, sia 

da parte del Dipartimento di Architettura, Costruzioni e Design del Politecnico di Bari 

rappresentato dal Prof. Carlo Moccia nella qualità di Direttore e Rappresentante Legale del 

ArCoD, e sia da parte del Comune di Tripi Abakainon (ME) rappresentato dal Sindaco Dott. 

Michele Lemmo è stata avanzata una proposta di Convenzione che mira ad istituire un rapporto 

di collaborazione fra le Parti, nel cui ambito le “attività di collaborazione scientifica e supporto 

alla didattica” proposte da DISUM, DICAM, ArCoD e gli obiettivi istituzionali di 

valorizzazione e promozione del Parco e del Comune di Tripi Abakainon possano integrarsi e 

coordinarsi reciprocamente attraverso la partecipazione attiva delle risorse umane e l’uso di 

ogni dotazione, strumentale ed economica, a disposizione delle Parti. 

La programmazione delle “attività di collaborazione scientifica e supporto alla didattica” sarà 

puntualizzata e sviluppata con Atti successivi e si riterrà esecutiva a seguito di specifiche 

autorizzazioni/concessioni e prescrizioni da parte del Parco, acquisito il parere della 

Soprintendenza BB.CC.AA. di Messina, competente per la tutela. 

Nell’ambito e per le finalità della presente Convenzione le Parti si impegnano a collaborare 

nei campi di reciproco interesse, con l’obiettivo di promuovere la valorizzazione e conoscenza 

del sito archeologico di c. da Cardusa, la ricerca scientifica e la formazione. 

 La presente Convenzione avrà una durata triennale, rinnovabile. Il responsabile scientifico 

della presente Convenzione è per il DiCAM (Messina) la Prof.ssa Elena Santagati. 

Il Direttore invita quindi la Prof.ssa Elena Santagati ad illustrare la proposta di Convenzione, 

il cui testo viene allegato al presente verbale come parte integrante (All. n°1). 

 

Il Direttore pone quindi in votazione l’approvazione della Convenzione per attività di 

collaborazione scientifica e supporto alla didattica nel sito archeologico demaniale di c. da 

Cardusa-Tripi (ME); il Consiglio, fatte salve le eventuali modifiche dei competenti Organi 

Collegiali, approva all’unanimità. 

 

Il Direttore dà lettura della verbalizzazione del punto 1)bis; il Consiglio approva all’unanimità. 

 

 
OMISSIS 
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Non essendoci altri punti all’o.d.g. il Direttore sottopone all’approvazione del Consiglio il verbale, 

già approvato in ogni suo singolo punto, per quanto riguarda gli orari di inizio e fine e l’elenco delle 

presenze; il Consiglio approva all’unanimità. 

 

La seduta è tolta alle ore 14,25. 

 
Firmato          Firmato  

Il Segretario          Il Direttore 

È copia conforme all’originale 

Messina, 20 novembre 2024 

Il Direttore 

Prof. Giuseppe Ucciardello 
 

 
Firmato digitalmente da: UCCIARDELLO GIUSEPPE
Motivo: DIRETTORE DICAM
Data: 20/11/2024 19:11:53



REGIONE SICILIANA  

Assessorato dei Beni Culturali e dell’Identità Siciliana 

Dipartimento dei Beni Culturali e dell’Identità Siciliana 

PARCO ARCHEOLOGICO DI TINDARI 
parco.archeo.tindari@regione.sicilia.it 

parco.archeo.tindari@legalmail.it 
C. F. 03579050836 

 

 

CONVENZIONE  

“ATTIVITÀ DI COLLABORAZIONE SCIENTIFICA E SUPPORTO ALLA DIDATTICA NEL SITO 

ARCHEOLOGICO DEMANIALE DI C.DA CARDUSA -TRIPI (ME)” 

 

 

Ai sensi del Titolo I, art. 1, c. a) del “Regolamento recante le modalità d’uso i vincoli e i divieti”, 

parte integrante del D.A. 24/GAB, 11 aprile 2019, (GURS n. 98, 14 giugno 2019): “Perimetrazione 

e Istituzione del Parco Archeologico di Tindari”, che consente alla Direzione del Parco Archeologico 

di Tindari di proporre e promuovere Convenzioni, o Accordi di Gestione Integrata, con altri soggetti 

pubblici e privati; 

 

L’anno 2024, il giorno …….. del mese di ……….., con la presente Convenzione sottoscritta 

digitalmente dalle Parti contraenti per via telematica; 

 

- per il Parco Archeologico di Tindari (di seguito, Parco), l’Arch. Giuseppe Natoli, nata a  

Sant’Angelo di Brolo (ME) il 02-07-1957, nella qualità di Direttore del Parco, con sede legale in 

Tindari, fraz. di Patti (ME), via Monsignor Pullano 54, C.F. 03579050836; 

- per l’Università di Catania, tramite il Dipartimento di Scienze Umanistiche (di seguito, 

DISUM), il prof. Francesco Priolo, nato a Catania il 25-11-1961, nella qualità di Rettore 

dell’Università degli Studi di Catania, con sede legale in Catania, Piazza Università 2, C.F. 

02772010878; 

- per il Dipartimento di Civiltà Antiche e Moderne dell’Università del Studi di Messina (di seguito, 

DICAM), il Prof. Giuseppe Ucciardello, nella qualità di Direttore del DICAM, con sede legale in 

Messina, Viale Annunziata, C.F. 80004070837;  

- per il Dipartimento di Architettura, Costruzioni e Design del Politecnico di Bari (di seguito, 

ArCoD), il Prof. Carlo Moccia, nato a Rutigliano il 12-01-1956, nella qualità di Direttore e 

Rappresentante Legale del ArCoD, con sede legale in Bari, Via E. Orabona 4, C.F. 9305190722; 

- per il Comune di Tripi Abakainon (ME), il Dott. Michele Lemmo, nato a Messina il 20-07-1975, 

nella qualità di Sindaco del Comune di Tripi Abakainon, con sede legale in Tripi Abakainon (ME), 

Via Francesco Todaro, 63, C.F. 83030025837; 

Premesso 

- che l’art. 102, c. 4) e l’art. 112, c. 4) del D.lgs. n. 42/2004 prevedono la possibilità per lo Stato e gli 

altri Enti pubblici territoriali di stipulare accordi per definire strategie ed obiettivi comuni di 

valorizzazione, nonché per elaborare piani mirati di sviluppo culturale e programmi di valorizzazione 

dei Beni culturali di pertinenza pubblica; 

- che gli artt. 118 e 119 del D.lgs. n. 42/2004 prevedono che i Ministeri, le Regioni e gli altri Enti 

pubblici territoriali, anche con il concorso delle Università e di altri soggetti pubblici e privati, 

possano realizzare, promuovere e sostenere, anche congiuntamente, ricerche, studi ed altre attività 

conoscitive inerenti i Beni culturali, anche con il fine di favorirne la fruizione; 

- che è interesse del Parco avviare accordi con i suddetti Enti, per promuovere ricerche, studi ed altre 

attività conoscitive negli ambiti di competenza, allo scopo di sviluppare collaborazioni nel campo della 

mailto:parco.archeo.tindari@regione.sicilia.it
mailto:parco.archeo.tindari@legalmail.it


ricerca scientifica e della sperimentazione di nuove attività tecnico/scientifiche, ai fini della 

valorizzazione del Patrimonio culturale, anche ai sensi degli Artt. 88, 89 del D.lgs 42/2004;  

- che il Parco ha tra i suoi fini quello di potenziare tutte le azioni per garantire la piena conoscenza e 

per favorire la riqualificazione e fruizione del Patrimonio archeologico rappresentato dalla “necropoli 

monumentale”, ricadente nella c.da Cardusa del Comune di Tripi Abakainon, nonché dei relativi 

materiali archeologici in esposizione presso il Museo Archeologico “Santi Furnari”, giusta 

Convenzione di “Prestito temporaneo”, e di quelli conservati nei depositi, di Patti Marina; 

- che le Università di Catania, Messina e il Politecnico di Bari, tramite il DISUM, DICAM e ArCoD, 

hanno manifestato interesse ad avviare con il Parco e il Comune di Tripi Abakainon, una Convenzione 

per la programmazione e la realizzazione di attività congiunte e complementari, per finalità 

scientifiche di ricerca, studio e didattica; 

- che con nota Prot. 63 del 03-01-2024, il Comune di Tripi Abakainon, nel trasmettere al Parco la 

proposta di Convenzione per “attività di collaborazione scientifica e supporto alla didattica”; 

formalmente avanzata da DISUM, DICAM e ArCoD, manifesta la propria disponibilità ad assumere 

il supporto logistico, contribuendo anche economicamente alla realizzazione delle attività che si 

vorranno intraprendere presso il sito archeologico demaniale di c.da Cardusa, atteso che gli artt. 10 e 

11 della L.R. 1/1979, hanno trasferito anche ai Comuni le competenze in materia di promozione 

culturale e turistica; 

- che le attività di cui al presente Atto assumono la connotazione di collaborazione tecnica e 

scientifica, essendo paritetico l’interesse di tutte le Parti e compatibili con le attività istituzionalmente 

svolte dal Parco, in sinergia col Comune di Tripi Abakainon;  

- che i compiti di tutela si attestano alla specifica competenza della Soprintendenza BB.CC.AA. di 

Messina. 

Tutto ciò premesso fra le parti  

SI CONVIENE E SI STIPULA 

Articolo 1 

(Premesse) 

Le premesse costituiscono parte integrante del presente Atto.  

Articolo 2 

(Oggetto e Scopo della Convenzione) 

La presente Convenzione mira ad istituire un rapporto di collaborazione fra le Parti, nel cui ambito le 

“attività di collaborazione scientifica e supporto alla didattica” proposte da DISUM, DICAM, 

ArCoD e gli obiettivi istituzionali di valorizzazione e promozione del Parco e del Comune di Tripi 

Abakainon possano integrarsi e coordinarsi reciprocamente attraverso la partecipazione attiva delle 

risorse umane e l’uso di ogni dotazione, strumentale ed economica, a disposizione delle Parti. 

Articolo 3 

(Referenti/Responsabili per la gestione delle attività) 

La parti designano ciascuna i propri referenti/responsabili ed in particolare: 

- per il Parco: il Direttore Arch. Giuseppe Natoli, che sottoscrive il presente Atto; il Dirigente 

dell’U.O. 2: “Progettazione, valorizzazione, promozione, ricerca scientifica, gestione siti dipendenti, 

manutenzione e restauro” e il Funzionario archeologo in organico, ai quali competono gli aspetti 

tecnici e archeologici; 

- per DISUM dell’Università di Catania: il Prof. Luigi Maria Caliò e il Prof. Gian Michele 

Gerogiannis; 

- per DICAM dell’Università di Messina: la Prof.ssa Elena Santagati; 

- per ArCoD del Politecnico di Bari: la Prof.ssa Monica Livadiotti e il Prof. Antonello Fino; 

- per il Comune di Tripi Abakainon: il Sindaco Michele Lemmo, che sottoscrive il presente Atto; il 

Rag. Giuseppe Lombardo, già consegnatario dei reperti archeologici (giusta Determina 19/2019), 

concessi in prestito temporaneo ed esposti presso il Museo “Santi Furnari. 

Le Parti si riservano il diritto di sostituire il referente/responsabile, dandone comunicazione, qualora 



si trovi nell’impossibilità di svolgere la mansione e/o l’attività richieste. 

Il Parco, quale organo preposto alla gestione, valorizzazione e promozione del Sito, avrà il compito 

di effettuare con proprio personale tecnico il controllo di ogni fase delle attività condotte sul campo, 

in sinergia con la Soprintendenza BB.CC.AA. di Messina, competente per la tutela. Potrà, inoltre, 

nell’ambito degli obiettivi generali, di cui alla presenta Convenzione, dettare prescrizioni e indirizzi 

volti all’attuazione dei propri programmi istituzionali. 

Articolo 4 

(Programma delle attività) 

Le “attività di collaborazione scientifica e supporto alla didattica”, che saranno poste in essere da 

DISUM, DICAM e ArCoD, giusta cooperazione logistica del Comune di Tripi Abakainon, in accordo 

col Parco e da questo autorizzate con specifici e distinti Atti successivi, acquisito il parere della 

Soprintendenza BB.CC.AA. di Messina, competente per tutela, comprenderanno: 

- conduzione di regolari campagne di scavo archeologico, in prosecuzione di quelle già condotte 

dal 1994 al 2004, presso il sito archeologico demaniale di c.da Cardusa in territorio del 

Comune di Tripi Abakainon, interessato da un’area necropolare, a spiccata monumentalità, 

riconducibile alla città greco-romana di Abakainon; 

- realizzazione della documentazione grafica e fotografica, con eventuale restituzione in 3D, di 

quanto emerso dalla ricerca sul campo, per cui saranno utilizzate le strumentazioni previste 

dalla moderna metodologia in materia (stazione totale, GPS topografico, drone, laser scanner, 

programmi e modelli digitali), nonché l’elaborazione di una nuova planimetria aggiornata; 

- istituzione di “laboratori didattici” per la catalogazione/inventariazione e restituzione grafica 

dei materiali rinvenuti durante le attività poste in essere, nonché per lo studio delle strutture 

architettoniche e l’analisi degli elementi di restauro ai fini di una loro conservazione, 

valorizzazione e fruizione; 

- svolgimento di attività divulgative e promozionali “a cantiere aperto”, che potranno prevedere, 

anche con la collaborazione e partecipazione di Associazioni Culturali del luogo, “visite 

guidate” o “giornate archeologiche”, ovvero iniziative nell’ambito della public archaeology, 

per assicurare alla collettività la più ampia conoscenza del proprio Patrimonio culturale; 

- organizzazione di “corsi di formazione”, “seminari”, “convegni/simposi scientifici” per 

studenti, laureati, dottorandi, docenti; 

- elaborazione di pubblicazioni scientifiche. 

Articolo 5 

(Impegni di reciprocità) 

Nell’ambito e per le finalità della presente Convenzione le Parti si impegnano a collaborare nei campi 

di reciproco interesse, con l’obiettivo di promuovere la valorizzazione e conoscenza del sito 

archeologico di c.da Cardusa, la ricerca scientifica e la formazione.  

Si impegnano altresì a consentire al Personale coinvolto nelle attività l’accesso alle rispettive 

strutture, l’uso delle attrezzature che si rendano necessarie, l’accesso a specifiche banche dati, 

archivi, biblioteche, nonché a quant’altro sia ritenuto utile alla realizzazioni delle attività di cui al 

precedente art. 4. 

La programmazione delle “attività di collaborazione scientifica e supporto alla didattica”, verrà 

predisposta mediante incontri di delegati o rappresentanti delle Parti, o per corrispondenza, e potrà 

prevedere il concorso di altre unità scientifiche e di ricerca, italiane o straniere, nonché la 

partecipazione di Associazioni Culturali. 

Articolo 6 

(Impegni dei Concessionari) 

La programmazione delle “attività di collaborazione scientifica e supporto alla didattica”, sarà 

puntualizzata e sviluppata con Atti successivi e si riterrà esecutiva a seguito di specifiche 

autorizzazioni/concessioni e prescrizioni da parte del Parco, acquisito il parere della Soprintendenza 

BB.CC.AA. di Messina, competente per la tutela.  

La programmazione, nella fattispecie, dovrà contenere i seguenti riferimenti: 



- esatta natura, modalità e finalità delle attività proposte; 

- estremi delle Scuole, Enti/Istituzioni, Centri scientifici, Associazioni culturali coinvolti; 

- indicazione dei Responsabili delle attività sul campo, giusto curriculum vitae; 

- generalità delle persone partecipanti, con l’indicazione dei compiti rispetto al ruolo di 

competenza; 

- distribuzione delle attività tra i partecipanti; 

- previsione della durata delle attività. 

I Concessionari, ognuno nell’ambito delle proprie competenze e prerogative, ovvero sulla base di 

apposite regolamentazioni, nell’ambito dei singoli programmi di collaborazione che vorranno 

concordare congiuntamente, provvederanno ad assicurare la copertura di ogni profilo di carattere 

economico e tecnico-logistico, impegnandosi a ricercare e garantire le fonti di finanziamento da 

disporre per la realizzazione delle attività oggetto della presente Convenzione. 

Articolo 7 

(Copertura assicurativa) 

Le Università di Catania, Messina e il Politecnico, per il tramite dei rispettivi Dipartimenti, 

garantiscono la copertura assicurativa contro gli infortuni e per responsabilità civile verso terzi di 

tutto il proprio Personale impegnato nelle attività di collaborazione. 

Il Parco ed il Comune di Tripi Abakainon garantiscono analoga copertura assicurativa ai propri 

dipendenti impegnati nello svolgimento delle attività attuative della presente Convenzione. 

Articolo 8 

(Tutela della salute e della sicurezza nei luoghi di lavoro) 

Ai sensi del D.lgs. 81/2008, durante le attività sul campo dovranno essere osservate tutte le norme 

vigenti in materia di prevenzione, sicurezza e tutela della salute dei lavoratori. 

Il Parco avrà il compito di effettuare, in uno con il proprio Responsabile della sicurezza, la vigilanza 

in ogni fase delle attività sul campo ed acquisirà il parere della Soprintendenza BB.CC.AA. 

competente per la tutela. 

Le Università e il Politecnico, per il tramite dei rispettivi Dipartimenti, organizzeranno le attività, di 

cui all’art. 4, nel rispetto e in osservanza della normativa vigente in materia di sicurezza sul lavoro, 

garantendo inoltre che l’area archeologica demaniale di c.da Cardusa non presenterà, alla fine delle 

attività poste in essere, ostacoli e/o pericoli all’agibilità. 

Il Parco è sollevato da qualsiasi responsabilità civile e penale per eventuali danni a persone o cose 

conseguenti alle attività poste in essere. 

Articolo 9 

(Pubblicazioni, proprietà scientifica e utilizzo dei risultati di ricerche e studi) 

Fatte salve le disposizioni di cui agli artt. 107-109 del D.lgs. 42/2004, le Parti si impegnano a non 

fare uso di materiali messi a disposizione senza il consenso delle altre Parti, nel rispetto delle norme 

sulla proprietà intellettuale. 

Le Parti convengono che il regime di utilizzazione dei risultati derivanti dalle attività scientifiche 

svolte in attuazione dalla presente Convenzione, terrà conto dei diritti di riproduzione di Beni 

culturali e di copyright. 

La diffusione di dati e immagini attraverso internet è tassativamente subordinata al nulla osta del 

Parco. La non ottemperanza a tali prescrizioni da parte dei titolari della presente Convenzione ne 

comporterà la rescissione d’ufficio, che verrà notificata tramite posta elettronica certificata. 

Le Parti potranno pubblicare a mezzo stampa, su riviste nazionali e internazionali, o presentare a 

Convegni, i risultati scientifici delle attività svolte, concordando preventivamente termini e modi, 

comunque citando la presente Convenzione, o le specifiche Autorizzazioni/Concessioni nel cui 

ambito sono stati approvate, da parte del Parco, le attività di collaborazione poste in essere. 

In particolare, le pubblicazioni scientifiche, sia cartacee, sia su supporti informatici, realizzate a 

chiusura delle attività svolte nell’ambito della presente Convenzione, dovranno essere intestate agli 

Enti contraenti e recare i rispettivi loghi, la denominazione, i nominativi degli autori. 

La divulgazione scientifica dei risultati conseguiti in regime di Convenzione, sarà curata dalle Parti, 



che dovranno inviare copia della pubblicazione edita alla Biblioteca Regionale Alberto Bombaci e 

alla Biblioteca d’Istituto del Parco. 

Le Parti potranno valutare, congiuntamente e in sinergia di intenti, l’eventuale organizzazione di un 

Convegno scientifico in cui presentare i risultatati conseguiti dalle attività poste in essere. 

Articolo 10 

(Durata della Convenzione, procedura di rinnovo e facoltà di recesso) 

La presente Convenzione ha la durata di 3 (tre) anni a decorrere dalla data di stipula e potrà essere 

rinnovata sulla base di un accordo scritto approvato dagli organi competenti di tutte le Parti contraenti 

a seguito di verifica dei risultati ottenuti sulla base di una relazione valutativa della collaborazione e 

dei risultati raggiunti. In caso di rinnovo dovrà aggiungersi, inoltre, una relazione sugli obiettivi 

futuri. 

Le Parti potranno recedere dalla presente Convenzione, per motivi istituzionali, per inosservanza 

della normativa vigente, o a seguito di reiterate e notificate inadempienze, mediante formale 

comunicazione da inviarsi, nel rispetto di un preavviso di almeno sei mesi, a mezzo posta elettronica 

certificata. 

Il recesso o la risoluzione della presente Convezione non hanno effetto sui rapporti attuativi in essere, 

che restano regolati dai relativi Atti. 

Articolo 11 

(Trattamento dei dati personali) 

Il Parco provvede al trattamento, alla diffusione e alla comunicazione dei dati personali relativi alla 

presente Convezione nell’ambito del perseguimento dei propri fini istituzionali e di quanto previsto 

dal Regolamento UE generale sulla protezione dei dati n. 679/2016 e dal D.lgs. n. 196/2003 così 

come modificato dal D.lgs. n. 101/2018. 

Le Università e il Politecnico, per il tramite dei rispettivi Dipartimenti, si impegnano a trattare i dati 

provenienti dall’Amministrazione Regionale unicamente per le finalità connesse alla presente 

Convenzione. 

Articolo 12 

(Controversie) 

La Parti concordano di definire amichevolmente qualsiasi vertenza che possa nascere 

dall’interpretazione del presente Atto. Nel caso in cui ciò non sarà possibile, qualsiasi controversia, 

in ordine all’esecuzione dell’Atto stesso, sarà devoluta al Foro competente per legge. 

Articolo 13 

(Registrazione e spese) 

La presente Convenzione è soggetta a registrazione solo in caso d’uso e le relative spese saranno a 

carico della Parte richiedente.  

Il presente Atto è soggetto all’imposta di bollo sin dall’origine, che sarà assolta in modo virtuale 

dall’Università di Catania, giusta autorizzazione rilasciata dall’Agenzia Entrate di Catania n. 108603 

del 27/07/1998. 

Articolo 14 

(Codice etico e di comportamento) 

Le Parti dichiarano di aver preso visione dei rispettivi Codici etici e di comportamento, pubblicati 

sui propri siti web, impegnandosi ad osservare e a far osservare ai propri collaboratori, per quanto 

compatibili con il ruolo e con l’attività svolta, gli obblighi di condotta in esso previsti, nella 

consapevolezza che la violazione di tali obblighi di condotta possa costituire causa di risoluzione 

della presente Convezione, fermo restando l’eventuale risarcimento del danno. 
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